

26. September 2023

正确的态度

注：我们将聆听偶数年读经，而不是奇数年读经。

箴言21:1-6.10-13

君王的心在上主的手里，有如水流，可随意转移。人对自己的行为，都自觉正直；但审察人心的，却是上主。秉公行义，比献祭献更悦上主。傲慢的眼睛，骄矜的心灵，恶人的炫耀，无非是罪恶。熟思的人，必足以致富；草率的人，必贫困缠身。以谎言伪语骗得的财宝，是浮云轻烟，死亡的罗网。恶人的心灵，只求邪恶；对自己友伴，毫不关怀。轻狂人遭受处罚，幼稚者将得明智；智慧人接受教训，更增加自己知识。正义的上主监视恶人的家，且使恶人们都陷于灾祸中。谁对穷人的哀求，充耳不闻，他呼求时，也不会得到应允。

今天读经中的这段箴言，帮助我们在天主的光照下更好地安排生活。通常情况下，我们习惯依照理性行事，当然，感情受被蒙蔽了的理解力支配的情况除外。然而，人的理性非常有限，尤其在涉及超性现实知识时。因此，智慧的箴言可以指引我们从天主的角度看问题。

圣神助益、启发我们的理解力，使我们的理解力朝正确的方向前进，而不拘于自然极限。此外，我们必须牢记，由于原罪，人的理解力衰退了，必需要天主之

光，使我们的自然潜能接受祂的指示，才能够在纯粹的自然和道德领域正确地应用理解力的指令。

我们举今天经文中的一个例子：“人人对自己的行为，都自觉正直；但审察人心的，却是上主。”

我们知道，认为自己全部正确的人会变得非常骄傲，封闭自己，让别人无法接近。如果不能承认自己的局限性和错误，那么箴言所说的“智慧人接受教训，更增加自己知识”就无法实现，人甚至可能变得完全封闭。

不过，这并不意味着应该总是畏手畏脚，对自己所做所言的一切都没有安全感，活于不断的负罪感之中。这不是箴言所强调的，相反，每个人都应该对自己的行为有信心，仔细审查自己的行为，并且还不应满足于这种自信，而应更进一步。事实上，箴言告诉我们如何走得更远。

我们需要在天主前审查自己的行为，如有行差走偏，就请圣神指导或纠正我们。真诚地向祂承认自己的意愿，开诚布公地请求祂引导，天主是不会忽视我们的请求的。祂会在我们的道路上肯定我们、纠正我们、甚至会阻止我们继续我们犯错。重要的是，我们要真正向主祈求，以圣经为指引，如果可能的话，寻求智者的建议，但值得注意的是，不是每个人都是这些事情上的好顾问。

停下来明智地反思自己的行为，而不是简单地遵循最初的自发想法，就会获得人性的成熟；如果也向主敞开心扉，把一切交给祂处置，我们就踏走上智慧之路，走向灵性的成熟。

圣经说得很清楚：“谁能认出自己的一切过犯？”(咏 19:13)记住这一点是很好的！

我们前行的安全感必须来自自主，而不是自己的理解或优越感。这些会建立起虚假的人格，甚至会导致内心的傲慢。

坦诚且不怕在天主前审视自己的态度，尤其是在重要的事情上，那么天主就会引导我们，我们的安全感来自于知道自己在努力按照祂的旨意行事。